



开发区11位中小小学校长轮岗背后的故事

滨州日报 / 滨州网记者 刘青春 通讯员 殷吉亮

近日,滨州经济技术开发区义务教育阶段11名中小小学校长全部交流轮岗。对于这些校长来说,绝不是简单的换岗换工作,他们是告别扎根已久的老校,拥抱相对陌生的新校。他们就像在同一天既嫁了女儿又娶了媳妇,那感情该有多复杂,心里会掀起多大的波澜呢?

这些校长们,人人都有精彩故事。比如张勇,曾带领开发区二中足球队四年内五夺全市冠军;王青,打造了课程体系齐全的快乐学院,扎染课程获得全国新教育奖;张立国,将全区位置最偏远、学生最少的西海小学打造成全区长跑名校;马学锋,原是滨州实验中学副校长还兼任班主任,作为外聘优秀人才,他帮助学校头一批学生以83%的本科上线率毕业,成绩震惊全市;王伟,在百川小学任校长7年,点燃了乡村娃娃的合唱热情,并带他们放歌德国……而在这次交流轮岗中,他们都将挥别过去,走上新的工作岗位。

交接仪式简单感人,轮岗后各位校长仍念旧

亲爱的朋友,您想象中的“校长交接”是怎样的?估计您和我一样,想到的可能是红彤彤的文件、紧握的手、期盼的眼神,以及众人的送别、祝福吧。可马学锋、王伟告诉我们,那只是想象中的仪式,真正的校长交接没那么强的仪式感,有的只是惹人泪下的一次次回头、一次次握手。

譬如王伟,轮岗后一有时间就住百川跑。因为他随时会想起一些没办完的小事,因此不放心,便一遍遍地对新上任的王青校长介绍,有时甚至像一个絮叨的老母亲。其实,其他的校长又何尝不是如此,只因他们念旧,心里仍对曾抛洒心血的学校割舍不下。同样舍不得的还有学生,交接仪式上,百川小学的学生们掩饰不了自己的情感,纷纷围着王伟边掉眼泪边恳求:“校长,别走!”

各校都有好底子,新校长就任后继续“百花齐放”

轮岗后,迎接众位校长的是富有挑战的新环境。就任开发区一中校长的马学锋在迎接完学生入校后感叹道:“一中

教职工的战斗力真强,我刚来肯定顾不上仔细安排,可他们都有自觉加班加点干的劲头,这就是原校长李会军同志带领队伍的成绩!老校长给学校攒下了好家底!”

开发区一中如此,其他学校也是如此。今年正好是开发区教育独立发展10周年,辖区1所高中、3所初中、9所小学及各幼儿园都走过了艰辛的创业、转型历程,各校长都在原岗位为学校打下了有特色的好底子。它们错位竞争,差异互补,各个都出彩。

以乡村小学为例,黄河畔的定吕小学校园足球已闻名海内外,而只有一百余人的西海小学则是整个滨州出了名的长跑名校。以城区学校为例,开发区一中特色课程多点开花,网球、乒乓球教育逐渐领跑全市,而中海小学的扎染课程更是屡获大奖,赢得了鞠萍姐姐等人的点赞……

轮岗后,这11名校中,有人是从乡村走向城镇,是从小学走向初中,但也有不少人是从城区调往乡村,从初中调到小学。可他们都毫无怨言,除了教育情怀外,另一个直接原因就是他们明白——各校都有值得骄傲的底子,谁也不会落后。

校长轮岗不仅规模大,更实现了跨学段轮岗

历史地看,这次改革是走过拓荒创业的开发区教育,又一次新的出发。这次轮岗不仅规模大,力度之大也超乎以往——很多人是跨学段轮岗!

如马学锋,作为一个在高中任教有20年的教师,一个高中业务副校长,将带着他对新高考改革精神的细致理解,带着对大学前沿教育理念的洞悉,辅排开发区一中义务教育。

还有王伟,则是带着对农村小学生的深入理解,走向九年一贯制的开发区二中。如今,他的主要精力将放在在先前接触较少的初中教育上,但因为他此前对小学生的成长心态有一种过程把控,因而对新入学的初一孩子就有成熟的经验、办学去交流、沟通。

总的来看,开发区此次校长轮岗,意味着“贯通培养”的落实,意味着不同学段教育理念的碰撞,也意味着诸多创新的可能。

无棣4000余名教师开考职业道德和教育法规



近日,无棣县4000余名教师走进考场,参加教师职业道德和教育法规知识集中测试,所有参考人员成绩都将在网上予以公布。这是该县开展解放思想、统一思想大讨论活动的一个方面。据了解,无棣县教育局自9月份起在全县教育系统内开展解放思想、统一思想大讨论活动,期间共印发专题学习汇编材料10000册,召开专题会议3次,挖掘爱岗敬业典型事迹7人,形成优秀活动案例126件,举办专题测试3场。(滨州日报/滨州网记者 郭向春 通讯员 姜志峰 门连进 摄影)

河南省实验中学足球队赴清怡小学参观交流

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 赵海军 徐志勇 报道)日前,“2017中国中学生足球协会杯”双冠军——河南省实验中学足球队走进滨城区清怡小学参观交流。

河南省实验中学是河南省教育厅直属学校,是河南省首批示范性高中,国家级体育传统项目学校和全国科技体育传统校。2016年10月被教育部授予“全国青少年校园足球特色学校”,2017年2月,学校初中足球队勇夺“2017中国中学生足球协会杯”双冠军!

2017年中国中学生足球锦标赛

河流镇学区校园足球氛围浓厚

滨州日报/滨州网讯(通讯员 赵良选 牛建新 报道)每天下午放学后,阳信县河流镇中学的绿茵场上都活跃着一群足球小将,他们就是该校足球队的学生们。

近年来,河流镇学区十分重视校园足球的发展,不断通过多种途径探索校园足球发展的新模式,推动校园足球运动的广泛开展,营造出浓厚的校园足球文化氛围。足球运动不仅丰富了孩子们的校园文化生活,更让“热情、参与、合作、拼搏”的足球文化融入到学校办学当中,大大丰富了学校的文化内涵,提升了育人品质。

走进广播电台过把“小主播瘾”

滨州日报/滨州网讯(通讯员 宋红 报道)为丰富学生课外生活,提高小学生普通话水平,11月5日,滨州实验学校2016级10班的同学们在班主任的带领下,与家长一起走进滨州市人民广播电台,开展“我也是个小主播”主题活动。

鲁中职业学院承办全市校园歌手电视大赛

滨州日报/滨州网讯(通讯员 王起震 翟玉平 报道)日前,由共青团滨州市委、市教育局、滨州传媒集团、中国联通公司滨州分公司联合主办、鲁中职业学院承办的“2017滨州市校园歌手电视大赛暨鲁中职业学院学生才艺大赛”在鲁中职业学院举行,该院近千名学生观看了比赛。

“同课异构”教学联谊实现两校教师共同成长

滨州日报/滨州网讯(通讯员 朱学彩 李小波 报道)日前,博兴县纯化小学与曹王中心小学“同课异构”教学联谊活动举行。本次活动围绕小学语文、音乐、科学三个学科,针对《地震中的父子》《捉迷藏》《听音乐》三个课例,两校6位教师进行了课堂展示。课后,两校围绕课例在课堂教学前后的思考、对课程目标落实与课程资源整合运用等方面进行了深入交流。活动为两校教师教学水平提升搭建了新的平台,增添了新的助力。

张侯小学四措施提升班主任工作水平

滨州日报/滨州网讯(通讯员 郭勇 报道)博兴县店子镇张侯小学四措施提升班主任工作水平。一是聘请优秀班主任为老师作经验分享,面对面传授工作经验。二是开展中老年班主任与青年班主任结对成长活动,助力青年班主任迅速成长。三是学校订阅理论书籍,开展专业理论及优秀经验的自主学习探讨活动。四是根据班主任自身实际,开发班主任校本培训教材。

张侯小学多措并举提升教育教学质量

滨州日报/滨州网讯(通讯员 郭勇 报道)博兴县店子镇张侯小学多措并举提升教育教学质量。一是严把备课关,要求任课教师提前一周备课。二是严把上课关,要求教师课堂上要精讲多练,倾力打造高效课堂。三是严把作业批改关,做到精选、精练、精批、精评。四是严把课后反思关,要求教师在课后根据学生理解掌握情况,针对得失,及时总结。

张侯小学注重提升学生品行

滨州日报/滨州网讯(通讯员 郭勇 报道)博兴县店子镇张侯小学多措并举提升学生品行。一是根据学生的年龄特点,制定合理的、循序渐进的德育养成程序,形成积极向上的班级环境。二是抓好“班会课”德育主阵地,根据本年级学生的特点,制定本年级学生的班会主题。三是加强班级文化建设,树立班级形象,营造良好的班级氛围。四是加强学生的习惯养成,从学生的学习习惯和一日常规入手,助力学生养成积极向上、规范自律的优良习惯。

实验学校师生情景再现《旷世奇才苏东坡》

11月7日,全市语文教学研讨会召开。现场,滨州实验学校八年级五班的邓颖老师与同学们为与会老师奉献了一节别开生面的语文公开课——《旷世奇才苏东坡》。

为了上好这一节课,他们准备了整整一个月。整节课,同学们通过抢答、必答的形式对苏轼的生平与性格进行了深入了解,并把苏轼的作品以表演的形式搬上舞台,获得了与会老师的阵阵喝彩与高度赞扬。

(滨州日报/滨州网通讯员 摄影)



人人参与德育 处处进行德育 事事渗透德育

鲁中职业学院“爱心家长工程”打造大德育格局

滨州日报/滨州网讯(通讯员 袁龙生 王起震 报道)鲁中职业学院2015级计算机1班学生王叶,性格内向,不自信。自本学期开始,袁文庆老师成了王叶的校内爱心家长。

今年以来,针对职业院校学生实际,鲁中职业学院全面贯彻落实《中

共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》,不断加强学生思想道德建设,实施了“爱心家长工程”,构建“全员参与,全面育人”的学校德育体系,形成了“人人参与德育,处处进行德育,事事渗透德育”的大德育格局,助力学生健康成长。

为保证“爱心家长工程”实施效果,该院要求每名教职工要与5名学生“对接”,从学生入学到毕业离开学校,全程关心关注他们的学习和生

活,对他们进行教育、引导,帮助他们解决问题。做到每周与学生面对面交流一次,每周到学生宿舍一次,每周到教室一次,每月至少与家长交流一次。作为“导师”,与学生对接的教职员力争做学生树立人生理想的指导者,学生思想成长的培育者,学生心理健康的维护者,学生多方面发展的辅导员。按照对学生“思想引导、心理疏导、生活指导、学业辅导”的总体要求,帮助、指导学生形成良好的思想道德和心理素质,关注学生

思想、品德、行为上的细节表现,防止和纠正学生不良行为的产生和发展;关心学生的身心健康情况,积极开展对学生的心理辅导和生活指导;关心学生的学业进步及特长发展,指导学生合理安排课余时间,引导学生参加积极向上的文化娱乐活动;经常与学生家长及其他任课教师联络,全面了解学生在各方面的表现;帮助学生解决在学习、生活、身体、心理等方面的困惑。

开发区一中乒乓球队缘何异军突起

该校开设70余门特色课程,聘请职业运动员、职业教练、文体大咖进校任教,实现启蒙教育与职业培养无缝对接

滨州日报 / 滨州网记者 刘青春 刘青博 通讯员 殷吉亮

近日,2017年山东省大中小學生体育联赛乒乓球比赛在潍坊鲁能乒乓球学校落幕。滨州经济技术开发区第一中学代表队夺得女子双打亚军和女子团体季军、女子单打季军,摘得二银二铜。同时,该校还获山东省体育道德风尚奖。

五年时间里不断摘金夺银,成为全市乒乓球教育的黑马

开发区一中乒乓球教育始于2012年9月,五年时间里屡摘金夺银,如今已成为我市乒乓球教育的一匹黑马。2016年,该校被认定为山东省乒乓球传统学校。

2013年至2016年,该校乒乓球队在开发区乒乓球联赛中连续包揽男、女团体冠军和男女单打冠军。在2014年全市青少年乒乓球比赛中,获1金、4银、4铜。在2015年滨州市青少年乒乓球锦标赛上,该校共获得5金、8银、8铜。在2016年滨州市青

少年乒乓球锦标赛上更进一步,获9金、8银、8铜。2017年,在滨州市中小學生体育联赛乒乓球比赛中,该校选手更是包揽了小学组男团、女团、男单、女单四个项目的全部冠军,女子队更是包揽了单打前五名!

今年7月底,由国家体育总局乒羽中心和乒乓球协会主办的全国少儿乒乓球比赛在济宁举办。开发区一中张炎硕、郭梦琪、吴彬茗、李子帆四名队员代表我市参赛。其中,张炎硕和其他县区两名队员组队一路过关斩将,夺得女子甲C组团体冠军,这也是我市2004—2005年龄段球员近几年取得的第一个全国冠军。此外,张炎硕还获得女子甲C组单打第三名,郭梦琪和吴彬茗获得女子甲C组二队单打第二,李子帆与段依嘉夺得第三名。

像培养职业运动员一样精心启蒙,学生练就扎实童子功

如此“飙升速度”,如此优异成绩,与带队教师直接相关——该校两名乒乓球教师都是退役的职业运动员。尤其赵梅,她曾在1991年获得省运会团体冠军、单打季军的好成绩。虽然专业能力强,但赵梅2012年9月刚来开发区一中时,首先面临的是“拓荒”——学生、家长对乒乓球课程的开展心存疑虑。为此,她广泛与学生交流,培养学生的兴趣。最后,在精心挑选的20个“好苗子”中有6个坚持了下来。

凭借赛场经验、教学经验,赵梅像培养职业运动员一样精心培育这些孩子。此外,张炎硕还获得女子甲C组单打第三名,郭梦琪和吴彬茗获得女子甲C组二队单打第二,李子帆与段依嘉夺得第三名。

在梯队结构上,该校每周的乒乓球课起到了营造氛围、培养兴趣的功效,吸引了更多“好苗子”组成年龄梯队,为校队持续“供血”。而最好的尖子生则被推荐进入市体校,接受教练的精英辅导。

乒乓球教育带给孩子们的好处,不只是成绩。张炎硕说:“训练既锻炼了我的心身素质和意志品质,又给了我一个健康的身体,同时也丰富了我的成长历程。”

其实,由职业运动员、职业教练领衔启蒙教育是开发区一中“特色课程超市”的整体特点之一。在该校,特色课程涵盖五大类共70多门,实现了学生全覆盖,并特聘文体行业大咖进校园任教组建团队,实现职业精英与启蒙教育无缝对接。这些“文体大咖”亲任总教练,组建教练团队,做长期规划,培养“种子教师”,编写专门的训练教材,建立训练制度和梯队建设制度,从而让文体启蒙教育走向专业、精深、科学。